

дять или умереть“. Пусть знает коварный врагъ, что онъ можетъ васъ убить, а не побѣдить.

Да будетъ благовловенно отъ Бога ваше новое боевое служеніе на служеніе на славу Россіи и радость Верховнаго Вождя Его Императорскаго Величества Государа Императора Великаго Николая Второго. Аминь.

Игуменъ Серафимъ.

Итоги войны*)

Сегодня исполнилось 23 мѣсяца со дня начала разразившейся кровавой грозы, еще не бывалой по своимъ ужасамъ подъ солнцемъ. Пламень кроваваго пожара продолжаетъ свирѣпствовать все съ большей и большей силой, нанося все новые и новые удары, выводя изъ числа живыхъ сотни тысячъ людей.

Земля уливается кровью людской и устилается костями человѣческими, громы и молніи военной грозы не утихаютъ, а все сильнѣе разрастаются и разрастаются. Не мало еще потребуется жертвъ и энергіи для затушенія этого ужаснаго пожара.

При одномъ воспоминаніи всѣхъ видѣнныхъ ужасовъ войны, содрагается тѣло и сердце обливается кровью.

Всюду скорбь, всюду стонаніе и плачь, земля поливается слезами жень и дѣтей, отцовъ и матерей.

Великое испытаніе ниспослано намъ Богомъ.

Кто же виновникъ переживаемаго тяжелаго горя? На этотъ вопросъ отвѣчаетъ намъ Христосъ въ Евангеліи: „за умноженіе беззаконія, изсякнутъ лобы многихъ“ (Матѣ. 24, 12). Слѣдовательно, на основаніи словъ Христа Спасителя главнымъ виновникомъ переживаемаго бѣдствія является грѣхъ, отецъ грѣха дѣволъ, а враги наши есть исполнители воли этого

*) Слово произнесенное въ Спасскомъ монастырѣ г. Казани 19 іюня 1916 г.

злобнаго властителя ада. Всѣ мы, по мѣрѣ своихъ грѣховъ, также частично виноваты въ совершающемся испытаніи. Тѣ же, которые и въ дни переживаемыхъ кровавыхъ испытаній, когда наши братья воины проливаютъ кровь свою на ратномъ полѣ, продолжаютъ совершать свои грѣховныя дѣла, другіе прожигаютъ легко нажитыя деньги на свои грѣховныя удовольствія, третьи собираютъ и составляютъ себѣ состояніе на крови и слезахъ, а иные вмѣсто дружной работы сѣютъ смуту, раздоры и уныніе, всѣ эти лица своими преступными дѣлами помогаютъ нашимъ врагамъ и вмѣсто тушенія разжигаютъ кровавый пожаръ. Пусть они знаютъ, что съ каждаго въ свое время спросится, какъ и что дѣлалъ для своего Отечества, какія проявилъ подвиги любви и самоотверженія въ эти дни чрезвычайныхъ обстоятельствъ.

Наконецъ Господь въ день страшнаго суда скажетъ грозно этимъ жестокимъ людямъ: „идите проклятые въ огонь вѣчный, уготованный вамъ“.

Теперь у всѣхъ должна быть одна мысль—побѣдить врага во что бы то ни стало. Всякое колебаніе, малодушіе и устройство личного благополучія въ эти дни крови, есть тяжелое преступленіе предъ Родиной.

Что же дѣлать всѣмъ намъ дабы скорѣе прекратилась эта ужасная кровавая буря?

Св. пророкъ говоритъ: „твердо храните заповѣди Господа, Бога вашего и уставы Его и постановленія, которыя Онъ заповѣдалъ тебѣ... чтобы онъ прогналъ всѣхъ враговъ твоихъ отъ лица твоего, какъ говорилъ Господь“ (Второзаконіе 6, 17—19).

Вотъ основное и главное средство, которое можетъ ускорить конецъ переживаемому бѣдствію.

Теперь рѣдкую семью вы найдете, гдѣ нѣтъ слезъ, сокрушенія и покаянія.

Также и въ арміи наши братья воины ведутъ себя выше всякой похвалы, какъ рыцари духа и вѣрующіе Христовы воины, со смиреніемъ несущіе свое послушаніе священному долгу.

Всѣ мы на фронтѣ начиная отъ генерала до простаго солдата вѣримъ въ нашу конечную побѣду надъ упорнымъ и гордымъ врагомъ.

Мы на фронтѣ не падали духомъ и не опускали руки, а съ пророкомъ говорили: „укрѣпите ослабѣвшія руки и утвердите колѣна дрожащія; скажите робкимъ душою: будьте тверды, не бойтесь; вотъ Богъ вашъ, придетъ отмщеніе, воздаяніе Божіе, Онъ придетъ и спасетъ насъ“ (Исаи 35, 3—4).

Божіе благословеніе почиеть на Россіи, признакъ сего прославляемыя Богомъ праведники и совершаемыя чудеса, которые въ обилии совершаются по молитвамъ прославляемыхъ угодниковъ Божіихъ.

Когда Господь отнималъ Свое благословеніе отъ израильскаго народа, то не являлъ праведниковъ и не совершалъ чудесныхъ знаменій.

Когда же почиеть благословеніе Божіе на государство, то оно выйдетъ изъ тяжелаго испытанія и побѣдитъ воставшихъ на него враговъ. По слову св. Писанія открываютъ войну люди по повуженію Божію, а кончается ея Самъ Господь, даруя побѣду народу, боящемуся его. Врагъ, вырванный для насъ яму, самъ въ нее падеть и тяжело и горько будетъ его бѣгство изъ предѣловъ нашихъ. Трагически окончатся горделивыя мечты надменныхъ, зазнавшихся нѣмцевъ.

Что же сказать въ утѣшеніе роднымъ нашихъ братьевъ воиновъ-мучениковъ, безмолвно лежащихъ въ сырой землѣ... Они уже не вернутся къ своимъ дорогимъ роднымъ, къ которымъ стремились ихъ трепещущія сердца, ибо они подъ печатью смерти лежатъ бездыханными и безгласными. Ихъ святія души на небѣ съ мучениками, ибо они по примѣру Христа Живодавца душу свою положили за други своя, перейдя въ вѣчность въ моментъ высшаго духовнаго напряженія и самоотверженія. Они не умерли, а воскресли для вѣчной жизни, переселились въ царство неумирающей любви. Умирають вѣчною смертью только грѣшники и преступные измѣнники.

Говорилъ объ этомъ и св. философъ равноапостольный Кирилль, что защищать женъ и дѣтей отъ варваровъ, есть дѣло святое и угодное Богу.

Св. Меркурій Смоленскій перешелъ въ загробную жизнь на ратномъ полѣ съ мечемъ въ рукахъ и по нынѣ своими нетлѣнными мощами и чудесами какъ бы живой говорить, что его подвигъ, ратный увѣчанъ Богомъ, какъ подвигъ св. мученика.

Св. благовѣрный великій князь Мстиславъ, окруженный врагами, убѣждалъ своихъ воиновъ умереть за христіанъ, за что очистятся отъ грѣховъ и будутъ сопричтены съ мучениками.

Онъ былъ убитъ и вѣра его не посрамилась. Его св. мощи нетлѣнно почивають, совершая чудеса.

Во время боя съ татарами Дмитрія Донскаго было видѣніе, какъ на цѣлый полкъ, храбро сражавшихся, снисходили съ неба свѣтлыя мученическіе вѣнцы.

Валаамскій игумень Назарій во время морскаго боя въ 1790 году

видѣлъ, какъ души убитыхъ моряковъ на облакахъ возносились ангелами въ небесную высь.

Такъ и въ настоящую войну много было явлено небесныхъ откровений и видѣній.

Одинъ солдатикъ видѣлъ, какъ Божія Матерь ходила по полю битвы и надѣвала на убитыхъ воиновъ чудные свѣтлые вѣнцы, ярче солнца.

Другой видѣлъ — какъ Она же ходила окруженная ангелами по ратному полю и облегчала страданія раненыхъ воиновъ. Эти небесныя откровенія утѣшаютъ и ободряютъ воиновъ, а также пусть они облегчатъ душевное страданіе и дорогихъ ихъ родныхъ. Убитые воины теперь царствуютъ во славу небесной и дышатъ воздухомъ любви, а каково бѣднымъ ихъ женамъ съ дѣтьми, коротать дни и годы въ одиночествѣ и сиротствѣ. Не легкая ихъ доля. Ихъ обидятъ и свои и чужіе, а тутъ и искушенія не даютъ покоя. Хотя ихъ сердца не ранены пулей свинцевой, но они разтерзаны какъ разрывной пулей — скорбями и тяжелымъ горемъ. Кто можетъ понять это великое горе, какъ только тотъ, кто самъ его испыталъ. Не легко и матерямъ терять любимыхъ и милыхъ дѣтей, которыхъ они воспитывая, проводя бессонныя ночи, надѣялись видѣть опорой старости своей. Гдѣ же имъ искать себѣ утѣшенія и облегченія въ своихъ тяжелыхъ душевныхъ страданіяхъ? Онѣ пусть прибѣгаютъ къ Матери Божіей, которой, Самой душу прошло оружіе и которая Сама испытала это великое горе, получивъ за скорби среди прочихъ небесныхъ наградъ и мученической вѣнцы. Она облегчитъ ихъ душевныя страданія и увѣнчаетъ мученическимъ вѣнцомъ за великія скорби, какъ безкровныхъ мученицъ.

Какъ Божія Матерь ходила на Елеонскую гору, такъ и скорбящіе отцы, матери, жены и дѣти убитыхъ воиновъ ходите на дорогіе свои могилки и какъ живымъ изливайте свои скорби. Но увы! у многихъ нѣтъ вблизи дорогихъ могилочекъ, они одиноко разсѣяны по чужимъ горамъ и долинамъ, а потому они лишены и этого послѣдняго утѣшенія — выплакать свое горе на дорогой могилкѣ. Тогда ходите въ храмъ Божій, вознесите молитвы за дорогихъ своихъ воиновъ-мучениковъ, выплакивайте свое горе и они услышатъ васъ, ибо когда вы будете возносить за нихъ молитву, то они получаютъ отъ Бога возможность въ этотъ моментъ духомъ быть съ вами. Затѣмъ утѣшайте себя и тѣмъ, что вы также будете увѣнчаны за свои великіе скорби мученическими вѣнцами и въ вѣчности будете неразлучно жить и царствовать въ обителяхъ Отца Небеснаго съ дорогими и милыми своими родными героями-мучениками. Чаше духомъ переноситесь

на небо, гдѣ живутъ дорогіе вашему сердцу, тогда все земное поблѣднѣетъ предъ взоромъ вашимъ и душа будетъ стремиться скорѣе постигнуть свѣтлаго неба, соединиться съ дорогими сердцу воинами и быть съ ними неразлучно на вѣки вѣчные.

Блаженны тѣ семьи, у которыхъ на небѣ у престола Царя Славы предстоятъ герои-мученики, ходатайствуя предъ Богомъ за дорогихъ своихъ родителей, женъ и дѣтей.

Жалки и несчастны тѣ, которые лишились за свое нерадѣніе и безпечность части Христовой. Пока еще не поздно, пока есть время надо одуматься забывшимся и спящимъ душой людямъ, вспомнить свой долгъ загладите свою вину усердной дружной работой для побѣды надъ свирѣпымъ врагомъ, дабы не лишиться части со Христомъ, Ему слава во вѣки вѣковъ. Аминь.

Изъ дѣйствующей арміи.

Игумень **Серафимъ**.